



中国助力“全球南方”实现发展

——第十届北京香山论坛高端对话现场传真

■本报记者 徐琳 通讯员 王璇

十月底的古都北京，秋意浓浓。以“共同安全、持久和平”为主题的第十届北京香山论坛29日拉开帷幕。作为本届论坛举行的首场公开研讨活动，高端对话吸引了众多关注。

“全球南方”，是本场高端对话的重要话题。据介绍，“全球南方”并不是一个简单的地理概念。从全球发展水平来看，发达国家主要分布在北半球北部，发展中国家主要分布在北半球南部和南半球。因此，国际社会习惯把发达国家称为“北方国家”，将发展中国家称为“南方国家”。当前，“全球南方”国家呈现三点共性：独立自主的政治底色、发展振兴的历史使命、公道正义的共同主张。

“中国在‘全球南方’中处于非常关键和核心的位置。”谈及近年来逐渐兴起的“全球南方”概念，香港中文大学（深圳）校长讲座教授郑永年表示，中国是“全球南方”的当然成员，也是发展中国家大家庭的一员。当前，个别国家出于狭隘的地缘政治竞争考虑，企图将中国与“全球南方”割裂，单方面将中国界定为发达国家，这一想法是极为荒唐的。

与会专家表示，长期以来，作为世界上最大的发展中国家，中国始终与

其他发展中国家同呼吸、共命运，坚定维护发展中国家共同利益，推动增加新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权，体现了负责任大国的担当。

“一个地区的发展，是解决其安全问题的基础和前提。”国防大学教授孟祥青表示，各国之间经济发展的深度融合，是解决各类安全问题的关键所在。

在郑永年看来，中国的成功经验有效助力“全球南方”实现发展。他提到，刚刚结束的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，吸引了全球150多个国家的代表参会，其中许多都是“全球南方”国家，这充分体现出他们对中国模式和发展经验的充分认可和极大兴趣。

10年来，共建“一带一路”取得务实、沉甸甸的成就，为世界经济注入了强大动力，为各国共同发展带来了宝贵机遇，也为完善全球治理提供了可行方案。郑永年表示：“共建‘一带一路’倡议是2008年全球金融危机后，中国向世界提供的最好的国际公共产品。”

“中国在共建‘一带一路’倡议框架下，为其他发展中国家提供了许多

帮助。”斯里兰卡前海军司令皮亚尔·德西尔瓦说。据介绍，作为中斯共建“一带一路”的重点合作项目，也是迄今斯里兰卡最大的外国直接投资项目，科伦坡港口城已经从斯里兰卡人民的美好愿望逐步成为现实。

为什么共建“一带一路”能够受到众多“全球南方”国家的欢迎？在复旦大学中国研究院院长张维为看来，是因为中国倡导的共商共建共享理念在产生强大吸引力。不同于西方分而治之的理念，中国奉行的是和合共生。张维为强调，中国是一个数千年没有中断的古老文明与现代文明相结合的独特国家，共建“一带一路”倡议受到多国青睐表明，中国发展模式中所蕴含的和平发展、人与自然和谐共生、共同富裕、自主选择、开放包容等理念，已得到越来越广泛的认同。

参加高端对话的专家表示，从共建“一带一路”10年来的历史性成就中，人们也得以更加深刻地感受中国式现代化的独特魅力。中国式现代化取得的突出成就，为世界点亮了进步与发展的希望之光，为推动世界现代化进程贡献了中国智慧和方案。

（本报北京10月29日电）

论道和平 共谋安全

——第十届北京香山论坛中外青年军官学者研讨会速写

■本报记者 程安琪 特约记者 魏爽

以对话促理解，以理解释分歧。10月29日，作为第十届北京香山论坛的一项重要议程，中外青年军官学者研讨会拉开帷幕。来自多个国家的青年军官学者，围绕“十字路口的国际安全”主题，坦诚发表见解、展开深入交流。

当前，国际安全形势充满不确定性和不稳定性。不确定性意味着人们很难预测形势走向，所以有时更倾向于在短期内解决当下面临的安全问题，而非立足长远从根源上化解矛盾。不稳定性则意味着一些国家之间的关系相对脆弱，一旦遇到危机性事件，就容易产生矛盾分歧，引发对抗冲突。“目前，许多国际安全问题的复杂性不断加剧，地区冲突持续升温，世界的发展站在了历史十字路口。在这种情况下，人们更加应该深入思考，到底要和平还是战争，要合作还是对抗。”军事科学院助理研究员李喆说道。

李喆的发言引起与会人员的共鸣，来自各国的代表也纷纷就国际安全架构、人工智能等热点话题各抒己见。

“构建合理的国际安全架构，其目标应该是管控分歧的烈度，阻止冲突加剧，特别是不要让矛盾升级到战争的程度，以免对人类文明造成难以挽回的损害。”白俄罗斯战略与外交政策研究中心主任阿森尼·西维茨基

认为，多极化的世界秩序正在崛起，世界变得更加复杂。而目前的国际安全架构，无法很好地管控不断涌现的新问题新矛盾，因此亟需作出深刻改变。

“复杂”，是在这场中外青年军官学者研讨会中出现频率颇多的一个热词。“民粹主义、排外主义、单边主义、保护主义以及霸权主义，对国际安全形势构成复杂而艰巨的挑战。”参加研讨会的中外青年军官学者认为，面对挑战大家的看法不完全一致，解决方案也不尽相同，但毫无疑问，能够坐在一起进行讨论是增进理解、化解矛盾的第一步。

巴基斯坦俾路支斯坦研究和发展智库首席执行官贾瓦利亚·塔琳表示：“如今令人担忧的国际安全形势，在一定程度上归结于各方在涉及自身利益的问题上持保守态度，与外部的对话沟通力度不够。”德国法兰克福和研究所高级研究员艾沛思也认为：“当前，一些国家正在宣扬一种保证自身绝对安全的狭隘安全概念，这与以往的全局秩序概念相悖。在这种情况下，我们应该呼吁各国遵守联合国宪章的宗旨和原则，摒弃冷战思维，反对单边主义。”

当前，人工智能等新技术在带来便利的同时，也引发了诸多不确定性。研讨中，人工智能发展可能引发

的非传统安全威胁，成为与会代表关注的热点。

“我们对于人工智能的应用了解还不充分，对其是否会出现不可预测的结果充满未知。因此，我们需要有好的平台进行沟通讨论，在这一领域建立互信措施。北京香山论坛就是这样一个良好的沟通平台，可以让各方进行充分对话、加深认识了解。”复旦大学金砖国家研究中心副主任江天骄说，“中国向世界提出了《全球人工智能治理倡议》，就是希望能够促进人工智能的良好治理，在发展与安全之间取得平衡。我们需要促进人工智能的发展，同时还需要考虑它的安全后果，以及如何制定新的治理机制。”

对此，美国宾夕法尼亚大学政治学助理教授费恩纳表示认同：“我们应该在全球人工智能治理方面加强对话，尽可能避免产生误解。”

“中外青年军官学者利用论坛这一良好平台，共同探讨交流，促进彼此沟通了解，他们讨论的话题紧贴当前国际安全形势的新变化，很多见解颇有价值。”来自英国伦敦国王学院的阿莱西奥·帕塔拉诺教授表达了对这场面对面的真诚交流被更多地吸收和借鉴，对全球热点问题的解决以及全球安全治理的完善产生积极影响。

（本报北京10月29日电）

为完善全球安全治理贡献中国智慧

■田开元 于森

10月29日，备受瞩目的第十届北京香山论坛正式拉开帷幕。在百年变局加速演变、各种传统和非传统安全威胁层出不穷的当下，这场论坛的举办将为各方共议安全难题、寻求安全之策、促进安全合作提供新的机遇。作为落实全球安全倡议的重点平台机制，本届论坛“共同安全、持久和平”的主题充分体现了全球安全倡议的核心理念。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。大国竞争加剧、安全议题增加、局部动荡不断、安全治理乏力，已经严重危及国际和平与发展；和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字不断加重，人类前途命运面临严峻考验。

在关乎世界和平发展的关键时刻，习主席提出全球安全倡议。这一重大倡议明确回答了“世界需要什么样的安全理念、各国怎样实现共同安全”的时代课题，为弥补人类和平赤字

贡献了中国智慧，为应对国际安全挑战提供了中国方案。

全球安全倡议坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，坚持尊重各国主权、领土完整，坚持遵守联合国宪章宗旨和原则，坚持重视各国合理安全关切，坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端，坚持统筹维护传统领域和非传统领域安全，已经获得100多个国家的赞赏和支持。今年2月，中国正式发布《全球安全倡议概念文件》，进一步阐释了倡议核心理念与原则，明确了倡议重点合作方向，并就倡议合作平台和机制提出建议设想，展现了中国对维护世界和平的责任担当、对守护全球安全的坚定决心。

全球安全倡议与《全球安全倡议概念文件》，回应了国际社会维护世界和平、防止冲突战争的迫切需要，顺应了世界各国坚持多边主义、维护国际团结的共同追求，响应了各国人民共克时艰、携手开创美好世界的普遍愿

望，进一步推动构建均衡、有效、可持续的安全架构，为不断完善全球安全治理提供了新思路。

从坚定奉行独立自主的和平外交政策、坚持走和平发展道路，到同各方开展反恐、生物安全、粮食安全等非传统安全领域合作；从积极参与国际军控与裁军进程，到在乌克兰、朝鲜半岛、阿富汗等问题上积极斡旋、劝和促谈，中国始终坚持以和平发展理念促进世界和平，始终坚持履行国际责任推动共同安全，始终坚持以对话协商方式解决热点问题。

人类历史一再证明，没有和平，发展就是无源之水；没有安全，繁荣就是无本之木。以本届北京香山论坛为契机，中方欢迎和期待各方共同参与，丰富倡议内涵，积极探索开展新形式新领域合作。中方愿同世界上所有爱好和平、追求幸福的国家和人民携手同行，并肩守护地球家园的和平安宁，共同开创人类更加美好的未来。

第44批护航编队结束对卡塔尔友好访问



10月28日，中国海军第44批护航编队淄博舰官兵向卡塔尔首都多哈马德港口码头欢送人群挥手致意。当天，编队圆满结束对卡塔尔的友好访问离开多哈。张元虎摄

第75届德国纽伦堡国际发明展开幕

中国受邀担任主宾国

新华社德国纽伦堡10月28日电（记者李超）28日，为期3天的第75届德国纽伦堡国际发明展开幕。中国受邀作为主宾国参展。展会主办方AFAG展览有限公司表示，中国的科技创新在数量和质量方面发展迅速，尤其在医疗、工业、交通等领域的创新充满竞争力。

展会开幕当天，AFAG展览有限公司股东兼总经理李宇·柯尼克对新华社记者表示，作为世界上创新和发明最活跃国家之一，中国是纽伦堡国际发明展重要参

方。多年前，中国企业以参观者身份前来了解科技发展最新情况，如今他们则作为参展方为客户提供自己的最新技术。

中国发明协会副理事长贺振福在展会开幕式上表示，十余年来，该协会组织了600多项发明创新成果参加纽伦堡国际发明展，帮助优秀发明项目寻找商业机会。

贺振福说，今年中方代表团参展规模创历史之最，来自清华大学、浙江大学、哈尔滨工程大学、中车株洲电力机车研究所、安吉尔集团等单位的约80个发

明项目在展会上亮相，涵盖化学、运输、机械、医疗、环保等领域。

纽伦堡国际发明展创立于1948年，旨在为各国的创新发明成果提供展示平台和商业机会。今年展会吸引了来自约30个国家和地区的500多项发明项目参展。

主办方介绍，参展者一方面可以向行业公司展示自己最新的发明成果，寻求新技术进入市场的机会；另一方面也可以从前来参观的普通消费者那里获取反馈，从而进一步提升自身创新水平。

中医义诊在匈牙利受欢迎

“三年前我就来过这里，但那次人太多，没排上，所以今天我一早就来排队。我相信中医能帮助我。”65岁的匈牙利女士沃尔高·玛丽卡心心念念许久后，终于亲身体验了中医。

“2023年世界中医药日中东欧大型义诊”活动27日至28日在匈牙利首都布达佩斯举行。义诊展前人头攒动，七名中医专家现场为匈牙利民众把脉问诊。

从匈牙利两个城市塞克什白堡前来的沃尔高排了两个多小时队，她告诉记者，这是自己第一次看中医，此前她听过和看过很多关于中医的介绍，非常想亲身体验一番。

此次义诊活动由中东欧中医药学会和匈牙利岐黄中医药中心联合举办，是匈牙利2023年退休人员博览会活动的一部分。据中东欧中医药学会会长、匈

牙利岐黄中医药中心负责人陈震介绍，他和同事们在两天时间里为500余人提供了诊断检查，并为他们制定预防或治疗方案。此外，还有2200余人品尝了中国药茶。

63岁的莫尔纳·皮罗什卡来自匈牙利北部小镇马特劳菲赖德，她和丈夫乘坐两个多小时火车来到义诊现场。“我在电视上见过陈医生，来义诊主要是想听听他对于疾病预防的建议。”

经过与陈震的一番交流后，莫尔纳说：“他指出了一些我们这个年纪必须注意的问题。我觉得中医更加友好，更加注重整体。”

近年来，中医药疗效日益得到国际社会认可，中医药文化在匈牙利的影响力也不断增长。陈震表示，中医药养生智慧和预防理念都给当地民众带来实

在在的健康福利。

参与此次义诊翻译工作的霍尔尼亚克·塔塔琳说，中医义诊台是这次展会最受关注的展台，匈牙利人对中医很感兴趣。

中国医生对患者的关心和耐心尤其让霍尔尼亚克印象深刻。“中国医生很关心患者，会仔细地询问他们的情况，努力帮他们解决问题。”

来自甘肃的专家张海芳今年1月来到匈牙利岐黄中医药中心工作，这是她第一次在海外参加义诊活动。她没有料到会有那么多匈牙利民众前来咨询。“我今天从早上到现在为三四十个患者做了健康检查，”她说，“匈牙利民众对中医的认可度高，中医的健康理念对他们有不小的影响。”

（新华社布达佩斯10月28日电 记者陈浩）

以军在加沙地带的作战进入第二阶段 多国警告以色列大规模地面进攻后果严重

新华社耶路撒冷10月28日电（记者王卓伦、吕迎旭）以色列总理内塔尼亚胡28日晚在特拉维夫举行的新闻发布会上说，随着27日晚以军更多地地面部队进入加沙地带，以军针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的“第二阶段战争”已经开始。

内塔尼亚胡说，以军在加沙地带发动地面进攻的决定是战时内阁和安全内阁一致做出的。以方的作战目标非常明确，即摧毁哈马斯的军事和治理能力，并帮助被扣押人员返回家中。

以军总参谋长哈莱维当天早些时候发表声明说，以军部队正在加沙地带开展地面行动，“这场战争有多个阶段，今天我们进入了一个新阶段”。为摧毁哈马斯并解救被扣押人员，以色列“必须在加沙地带发动大规模地面进攻”。

以军28日发表声明说，自27日晚以来，以军装甲兵、工兵和步兵组成的联合作战部队一直在加沙地带北部开展地面行动。

哈马斯下属武装派别卡桑旅28日发表声明说，哈马斯愿与以色列就交换

被扣押人员进行谈判，要求以方释放所有被关押在监狱中的巴勒斯坦人员，以交换被哈马斯扣押的人员。声明说，无论“一次性”还是“分阶段”完成交换，哈马斯都已做好准备。

以国防军发言人哈加里对此回应说，这是哈马斯方面的“心理战”。

联合国大会紧急特别会议27日通过决议，呼吁以色列和巴勒斯坦冲突方立即实行持久和持续的人道主义休战，从而促成停止敌对行动。以方当天表示坚决拒绝联合国停火决议，以军继续对加沙地带实施空袭和地面打击。卡桑旅发表声明说，其武装人员正在抵御以色列军队的“地面入侵”。

据新华社北京10月29日电 综合新华社驻外记者报道，多国警告以色列大规模地面进攻将带来严重后果，呼吁冲突方停止军事行动，减少对平民伤害。

埃及外交部28日发表声明说，以色列对加沙地带的大规模地面攻击将带来严重风险以及前所未有的人道主义和安全影响，以色列升级军事行动将增加包括儿童、妇女在内的平民伤亡。埃及要

求以政府对违反联合国大会有关决议负责，并再次呼吁以方推动落实安全、完整和可持续地向加沙地带提供人道主义救济的程序。

黎巴嫩外交部28日发表声明说，以色列“不加控制、不负责任的”行为可能点燃中东战火，威胁地区和国际和平。以军连续进攻造成平民伤亡，其中有很多儿童、妇女和老人。声明敦促国际社会采取紧急行动，令以色列立即停止当前军事行动并遵守国际法。

俄罗斯外交部28日就巴以冲突发表声明说，国际社会当前的首要任务是阻止流血事件，尽可能减少对平民伤害，推动局势转入政治外交轨道。俄方正与有关各方保持联系，发挥调解功能，推动和平解决冲突。声明呼吁落实“两国方案”。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门28日发布的数字显示，以军袭击加沙地带已造成7703人死亡、19743人受伤。加沙地带民防部门当天在声明中说，以军27日夜开始加大对加沙地带的空袭，导致当地数百栋建筑“完全被毁”。